

华西村: 产业转型、家族治理走到十字路口

提要:就像整个中国面临转型升级课题一样,在工业化的轨道上,依靠重化工、纺织业完成原始积累的“天下第一村”华西村走到了十字路口,急需注入新的发展动力。与产业转型同时考验华西村的,是其家族治理模式所受到的质疑。华西村的转型之路在某种意义上可以成为转型中国的一个样本。

即便是耸立在中国最富裕的村庄——华西村,328米高的龙希国际大酒店仍然给人一种与周围环境格格不入的突兀感。摩天大楼通常出现在霓虹背景的都市,而不是被工厂、别墅包围的乡间。

这或许是大楼建造者刻意营造的效果——戏剧性的选址以及夸张的造型可以吸引好奇的观光客,就像华西村在过去几十年里创造的集体经济“奇迹”一样,为其赢得无数掌声。

然而,怀疑的声音也接踵而至。严厉的批评者相信,投资超过30亿元、在高度上寓意“与北京保持一致”(北京最高楼国贸三期的高度就是328米)的龙希大酒店过于浮夸,难以取得商业上的成功。类似的质疑之声从大楼建造之初便未曾停歇。

质疑同时也指向华西村的经济社会发展模式,有论者认为华西村名为集体经济,实则日益具有家族垄断的色彩。而传统产业模式的日趋艰难,产业转型所遭遇的周折、困难和尴尬,也令人们重新思考,这个“天下第一村”的转型,是不是也急需顶层设计的支持。

重化工低谷

“华西建设这幢大楼,既是积极响应中央提出的‘城乡一体化’要求,也是自身转型发展的需要。”华西村党委书记、华西集团董事长吴协恩在给记者的书面回复中称。

在对外宣传的材料中,华西村办集体企业——华西集团2012年收入达到524.5

亿元,但这实际上是按税务口径统计的开票销售收入。按照企业会计准则编制的财务报表显示,华西集团2012年合并报表后的营业总收入只有276.7亿元,并且较2011年的308.4亿元出现约一成的下滑。

钢铁板块疲软的表现,成为拖累华西集团整体业绩的直接原因。2012年,钢铁行业为华西集团带来276.3亿元的营业收入,同比减少53亿元;且连续两年营收仅与成本持平。

据华西集团公司——江阴华西钢铁有限公司董事长杨永昌回忆,华西钢铁最繁荣的时候是2005年到2007年。但2008年金融海啸后政府的刺激政策促使了钢铁行业盲目扩张。到2010年,全国钢铁生产总量已经出现偏高,国内钢材市场供大于求。产能过剩、价格疲软,在这样的大环境下华西村钢铁产业亦陷入低谷。

陷入困境的不仅是钢铁产业。华西集团旗下主业为化纤制造的华西股份,今年上半年业绩也大幅度下滑,营收11.02亿元,同比减少22.88%,净利润为1521万元,同比下降82.04%。

就像整个中国面临转型升级课题一样,在工业化的轨道上,依靠重化工、纺织业完成原始积累的华西村走到了十字路口,急需注入新的发展动力。

转型周折

为了扭转颓势,华西村向旅游、酒店等第三产业投入资源,试图改变自身的产业结构。然而,正如标志性的龙希大酒店出现

客源危机所显示的,产业转型并不是一件靠金钱能轻易砸出来的事情。

自龙希大酒店竣工以来,如何让酒店826间客房住进客人,成了令华西村管理者伤透脑筋的问题。

根据华西村制定的收入分配原则,村民作为华西集团的原始股东,每年除工资奖金以及各项福利待遇外,还会根据持股数量获得一定的股息,通常以现金形式派发。

但2012年,华西村按每股18%的息率派发股息时,其中只有6%以现金形式派发,其余12%被换成了等值的龙希大酒店消费券。这从一个侧面反映出龙希大酒店在经营方面遇到的困难——被视为转型标志的龙希大酒店,由于缺乏经济上的自生能力,不得不依赖村集体某种形式的补贴。

而2011年华西村组建的中国首家村办通用航空公司——江苏华西通用航空有限公司的两架直升机,本意是用来开发直升机观光,如今其业务范围则从旅游“拓展”至火灾救援、海上急救、商务运输,其中一架还被出租到了湖南,进行矿产资源探测。

一个村的家天下?

与产业转型同时考验华西村的,是其治理模式所受到的质疑。

据华西村宣传材料描述,“老书记”吴仁宝育有四子一女,包括第三代、第四代,共有33人。其中,除吴协恩担任村党委书记、华西集团董事长外,华西村的多数产业

由吴仁宝家族成员分管,其中长子吴协东主管建筑装潢,次子吴协德主管冶金,三子吴协平主管旅游,独女吴凤英则主管物流,而财务、酒店、海洋工程等产业或部门也都由吴仁宝家族成员担任管理要职。至于吴仁宝家族在华西村的持股比例,外界无从得知。

此外,华西村的村民共富模式的受益面与公平性也受到一些人的质疑。华西村与周边村的土地收益争议就是一个例子。

自2001年起,华西村周边13个行政村被并入华西,并入后更名为“华西一村”至“华西十三村”,统称“周边村”,整个华西的面积由0.96平方公里扩大到35平方公里,超过澳门。然而,在并村的过程中,华西村与周边村围绕土地的矛盾却持续爆发。

华西村按照每年每亩1500元的标准(目前已提高到每年每亩2000元)向周边村支付土地流转的费用,除此以外,每年还向周边村村民分发一定的福利。

但周边村村民无法像华西村村民一样获得华西集团的股份以及分红。让周边村村民感到不公平的是,华西村在流转获得的土地上建成工业厂房出租,一年的租金达到每亩8000元,土地收益大部分流入了华西村,并没有分到周边村村民手中。

多元化战略能否成功;投资参股金融、仓储物流、远洋海工、农产品批发市场,发展旅游、酒店业能否形成可持续的产业;在转型过程中如何应对传统产业低谷和各方利益诉求所带来的压力?华西村的转型之路在某种意义上可以成为转型中国的一个样本。
(王肖邦 程靖峰)

党的群众路线教育实践活动系列文章之四

民主生活会 要有科学程序和 认真态度

■ 百花潭

民主生活会是党内生活的重要形式,是党员干部以交流思想、开展批评与自我批评为主要形式的组织活动制度,是党员干部加强思想修养的有效载体,是增强党的生机与活力的一大法宝。开好专题民主生活会,是党的群众路线教育实践活动的一个重要内容,也是确保教育实践活动取得实效的一个关键举措,是开启教育实践活动第二个环节的金钥匙,必须有科学程序和认真态度。

开好民主生活会态度要认真。“世上无难事,只怕有心人”,说的就是认真的问题。开好民主生活会首先要有一个严肃认真的态度,不仅领导干部要有严肃认真的态度,一般党员干部也要有严肃认真的态度,要充分认识到民主生活会开得好不好,

直接关系到能否听到真意见,能否触到真问题,能否看到真差距,能否找到真方法;直接关系到教育实践活动第二个环节——查摆问题、开展批评的有效开展;直接关系到教育实践活动第三个环节——整改落实、建章立制的落地生根。只要有严肃认真的态度,民主生活会才可能开实、开好、开出成效。

开好民主生活会准备要充分。“知己知彼,百战不殆”,讲的就是准备的问题。开好民主生活会必须做充分的准备,一是学习准备要充分,就是要认真学习、深刻领会中央关于教育实践活动的会议和文件精神,以中央政治局会议为民主生活会的生动示范,把学习教育、听取意见环节的工作扎实,做到学习教育深入、听取意见广泛、查摆问题到位。二是心理准备要充分,就是要有接受群众尖锐批评、敏感意见的心理准备,就是要有敢于向自己亮剑、敢于揭短亮丑和敢于自我批评的心理准备,就是要有敢于批评、敢于提意见、敢于挑刺的心理准备,就是要有红脸、喘气、出汗的心理准备。习近平总书记强调,要“做到知无不言、言无不尽,有则改之,无则加勉,要让每个党员、干部都在思想和灵魂上受到触动。”三是会议准备要充分,既要有切实可行的会议方案,又要有具体的会议内容;既要有鲜明的会议主题,又要有切实的会议保障。

开好民主生活会气氛要活泼。民主生活会作为党内生活的重要形式,既要严肃认真,又要生动活泼。领导干部特别是一把手要带头打消自我批评怕丢面子、批评上级怕穿小鞋、批评同级怕伤感情、批评下级怕掉选票等顾虑,营造宽松活泼的会议气氛。只有生动活泼的民主生活会,党员干部才大胆提意见,才放心谈问题,才乐于献良策;只有生动活泼的民主生活会,才不至于对上级放礼炮、对同级放哑炮、对自己放空炮,才不至于出现“万马齐喑”的沉闷氛围;只有生动活泼的民主生活会,才能开展积极健康的思想斗争,才能实事求是,坦诚相见,才能群策群力、目标一致;只有生动活泼的民主生活会,才不会马虎敷衍,才不会文过饰非,才不会发泄私愤。

开好民主生活会主题要聚焦。教育实践活动中的民主生活会,其主题就是要紧紧围绕“四风”问题,开展严肃认真、扎实有效的批评和自我批评。民主生活会上,党员干部特别是领导干部要结合思想实际和工作实际,带头拿起批评和自我批评的武器,聚焦“四风”不走神,有一说一,有二说二,把“四风”的突出表现谈透,把“四风”问题的根源挖深,把解决“四风”问题的办法措施找准。会议组织者要把控好民主生活会的节奏和方向,始终围绕主题,不能出轨越位,不能偏题跑题,不能搞成吹捧会、神仙会。

开好民主生活会一把手要带头。“先禁己身而后人,打铁还需自身硬。”一把手是党员干部的标杆,是教育实践活动的“第一责任人”,担负着召开好专题民主生活会的职责。一把手要带头做好民主生活会的准备,提前谋划、精心安排;一把手要带头开展批评和自我批评,向“四风”问题宣战,敢于触碰敏感问题和实质问题;一把手要带头较真碰硬,深挖根源、细究原因,触及灵魂;一把手要带头实事求是、以诚相见,努力形成民主活泼团结的会议氛围。只有一把手的思想自觉和行动自觉增强了,示范带动作用切实发挥了,民主生活会才不会走过场、搞形式。

开好民主生活会督导要到位。习近平总书记在讲话中指出:“要把督导贯穿活动全过程,及时发现和解决苗头性、倾向性、潜在性问题。”可见,督导工作是教育实践活动扎实有效开展的重要保障。民主生活会作为教育实践活动的一个关键举措,更是要加强督导,才能确保高质量、高水平。为此,督导组要做好以下工作:一是仔细审阅专题民主生活会的方案和对照检查材料,对流于形式、企图敷衍过关的要及时发回返工。二是认真梳理各方面的意见和信息,原汁原味向被督导单位的领导班子通报,并要求及时反馈意见。三是全程参加被督导单位的民主生活会,严把质量关,对没有把自己摆进民主生活会的领导干部要及时提醒,对偏离民主生活会主题的发言要及时扭转,对批评与自我批评不充分的要及时引导。

(执笔人:四川省社会科学院 廖冲绪 李后强)

成都市“龙头企业融资与上市孵化中心”正式成立,已联合多家龙头企业和部分投融资机构,发起成立了“成都龙投投资管理股份有限公司”,将有效地推进行业优质资源的整合,释放出龙头企业抱团发展的优势力量——

杜诚斌出任“龙投公司”董事长

■ 本报记者 何沙洲

2013年9月12日,成都市农业产业化龙头企业协会“龙头企业融资与上市孵化中心”正式成立,标志着龙头企业投融资“绿色通道”正式启动。作为成都市农业产业化龙头企业协会会长和发起单位之一,四川得益绿色食品集团有限公司董事长杜诚斌参加了成立大会并做了讲话。当天,还进行了一场龙头企业融资实务高级研讨会,与会领导、嘉宾和企业代表脑力激荡,纷纷献言献策。

目前,成都的各级农业产业化龙头企业,已经发展到478家,总体存在规模小、实力弱、竞争力差、融资渠道单一、融资困难等诸多问题。成都市农业产业化“龙头企业融资与上市孵化中心”,正是在成都市政府和成都市农委领导的大力支持和指导下,由成都市农业产业化龙头企业协会发起,联合多家金融、准金融机构发起成立的综合性金融服务平台。主要为成都市的

农业产业化龙头企业长期开展债权和股权融资服务,促进成都地区农业产业化龙头企业的快速发展。“孵化中心”拟通过整合银行、担保、小贷、基金、税务、法律、会计、资产评估等各项金融资源,创新农业产业化龙头企业的融资模式,为成都市的农业龙头企业的发展提供资金援助和融资专业支持。

杜诚斌在讲话中说,“孵化中心”准备通过各种资源整合,创新农业产业化龙头企业融资模式,为龙头企业提供持续的融资与上市的专业服务,增强龙头企业的融资能力,解决本地区各级龙头企业不同层次的融资需求,促进龙头企业的快速健康发展。孵化中心建立后将实现四大关键智能。一、汇集金融及准金融资源,满足多层次融资需求。二、聚集优质项目,实现资本对接。三、专业金融团队联盟,为龙头企业打造投资银行。四、组织投融资专业培训和沙龙,为龙头企业增多金融知识,增强融资能力。

据透露,龙头企业融资与上市孵化中心筹备组已联合多家龙头企业和部分投融资机构,

发起成立了“成都龙投投资管理有限公司”,杜诚斌出任董事长。“龙投公司”的成立运营,将把龙头企业融资与上市孵化中心的具体职能落地,更加高效的完成孵化中心的使命,有效地推进行业优质资源的整合,释放出龙头企业抱团发展的优势力量。

农业产业化龙头企业长期开展债权和股权融资服务,促进成都地区农业产业化龙头企业的快速发展。“孵化中心”拟通过整合银行、担保、小贷、基金、税务、法律、会计、资产评估等各项金融资源,创新农业产业化龙头企业的融资模式,为成都市的农业龙头企业的发展提供资金援助和融资专业支持。

杜诚斌在讲话中说,“孵化中心”准备通过各种资源整合,创新农业产业化龙头企业融资模式,为龙头企业提供持续的融资与上市的专业服务,增强龙头企业的融资能力,解决本地区各级龙头企业不同层次的融资需求,促进龙头企业的快速健康发展。孵化中心建立后将实现四大关键智能。一、汇集金融及准金融资源,满足多层次融资需求。二、聚集优质项目,实现资本对接。三、专业金融团队联盟,为龙头企业打造投资银行。四、组织投融资专业培训和沙龙,为龙头企业增多金融知识,增强融资能力。

据透露,龙头企业融资与上市孵化中心筹备组已联合多家龙头企业和部分投融资机构,发起成立了“成都龙投投资管理有限公司”,杜诚斌出任董事长。“龙投公司”的成立运营,将把龙头企业融资与上市孵化中心的具体职能落地,更加高效的完成孵化中心的使命,有效地推进行业优质资源的整合,释放出龙头企业抱团发展的优势力量。

“未来,我们还要对百叠岭进行高起点、高标准、高规格的进一步综合利用,打造一个集茶园、休闲、旅游观光于一体的百叠岭高山茶风情园,使之成为蓝山的休闲品牌、湘南的旅游胜地,成为蓝山乃至永州一张叫得响的品牌。”蓝山县委书记魏湘江规划着发展蓝图。而对于蓝山三峰茶业未来的发展,雷沅传与公司全体员工充满信心,他对记者如数家珍:“我们公司现已建成年产5吨的茶叶加工生产线,生产百叠岭银毫、百叠岭毛尖、百叠岭1895等茶叶新品种。还在蓝山县工业园内购地10亩,兴建茶叶综合加工厂,开发高档有机绿茶和红茶、黑茶系列,打造中国名优茶品牌。公司目前已成功跻身‘湖南省农业产业化省级龙头企业’行列,‘湖南省著名商标’、百叠岭有机茶叶生产基地被认定为‘湖南省最大的100%自有高山有机茶基地’等荣誉。把‘湘江源头水、百叠岭上茶’打造为湘南最强音。”

雷沅传最后表示,他将和股东们一起,充分发挥公司龙头企业的带动作用,建立利益共享机制,引导全县山区农民发展茶叶生产,建设5万亩高产优质茶园,打造特色品牌经济,带动蓝山十万茶农致富奔小康。

“湖南中茶总公司、省茶叶总公司都来考察了,想把我的基地作为他们的黑茶基地,做大众茶叶销往海内外。”雷沅传如是说。

未来茶产业之梦

现在,蓝山县委书记魏湘江、县长冯德校在接待客人和外出出差、招商活动中不失时机向客商朋友等推介三峰茶叶。魏湘江感叹说,“三峰茶业的百叠岭有机茶是我目前品尝到的最好茶叶之一,其清香甘甜,沁人心脾,堪称极品之茶!”

今年5月18日在第八届中国中部投

资贸易博览会上,一位郑州的采购商在品

尝了三峰茶业的百叠岭“银毫”茶后,当场赞许:“茶味浓厚,清甜爽口,不错!”便与雷沅传洽谈合作事宜。三峰茶叶有望拓展中原市场。

茶产业发展起来了,但是如何把他做大做强?蓝山县委书记魏湘江早已有了蓝图。

“未来,我们还要对百叠岭进行高起点、高标准、高规格的进一步综合利用,打造一个集茶园、休闲、旅游观光于一体的百叠岭高山茶风情园,使之成为蓝山的休闲品牌、湘南的旅游胜地,成为蓝山乃至永州一张叫得响的品牌。”蓝山县委书记魏湘江规划着发展蓝图。而对于蓝山三峰茶业未来的发展,雷沅传与公司全体员工充满信心,他对记者如数家珍:“我们公司现已建成年产5吨的茶叶加工生产线,生产百叠岭银毫、百叠岭毛尖、百叠岭1895等茶叶新品种。还在蓝山县工业园内购地10亩,兴建茶叶综合加工厂,开发高档有机绿茶和红茶、黑茶系列,打造中国名优茶品牌。公司目前已成功跻身‘湖南省农业产业化省级龙头企业’行列,‘湖南省著名商标’、百叠岭有机茶叶生产基地被认定为‘湖南省最大的100%自有高山有机茶基地’等荣誉。把‘湘江源头水、百叠岭上茶’打造为湘南最强音。”

雷沅传最后表示,他将和股东们一起,

充分发挥公司龙头企业的带动作用,建立

利益共享机制,引导全县山区农民发展茶

叶生产,建设5万亩高产优质茶园,打造特

色品牌经济,带动蓝山十万茶农致富奔康

小康。

(本文感谢蓝山县宣传部李先志先生的大力协助)

遗失启事

阳云述位于青羊区瑞星路79号11栋2单元1楼1号房屋产权证(监证号:2010356)遗失,声明作废。